

Годъ XXXVIII.

Суббота, 5-го апрѣля.

1875 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакции Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
издѣлія и частныхъ объявлений.

№



26

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ I. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Дѣйствія Правительства: Высочайшій Манифестъ. Высочайшія повелѣнія Министерскія распоряженія. — Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Осьмѣсячная хроника: С.-Петербургъ. Москва. — Олонецкая газета: Молебствіе. Пожертвованія. Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу. Рожденіе тройней. Состояніе ногоды. Лѣсные промыслы въ Олонецкомъ уѣздѣ. Торговыя цѣны. Происшествія. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Австрія. Италия. — Справочный указатель: Объявленія. О числѣ больныхъ. Прѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическія наблюденія.**

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШИЙ МАНИФЕСТЪ.

ВОВѢЮ МИЛОСТЬЮ  
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,  
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛЯНД-  
СКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Въ 25-й день сего марта Любезнѣйшая  
Наша Невѣстка, Ея Императорское Высоче-  
ство Государыня Цесаревна и Великая Кня-  
гиня Марія Феодоровна, Супруга Любезнѣй-  
шаго Нашего Сына, Его Императорского Вы-  
сочества Государи Наслѣдника Цесаревича,  
разѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ  
Внуки, а Ихъ Императорскимъ Высочествомъ  
Дочери, нареченной Ксению.

Таковое Императорскаго Дома приращеніе  
пріемлемъ. Мы новымъ означеніемъ благо-  
дати Всевышнаго на Насъ и на Имперію  
Нашу изливаемой и возыщаемой о семъ вѣр-  
нымъ Цашимъ подданнымъ, пребываємъ удо-  
стовѣрены, что всѣ они вознесутъ съ Нами  
къ Богу усердныя молитвы о благополучномъ  
возрастѣ и преуспѣїї Новорожденной.

Повѣтываемъ писать и именовать во всѣхъ  
дѣлахъ, где приличествуетъ, Сию Любезнѣй-  
шую Нашу Внучку, Новорожденную Великую  
Княгиню Ея Императорскому Высочеству.

Далъ въ С.-Петербургѣ, въ 25-й день марта,  
въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча  
восемьсотъ семьдесятъ пятое, царствованія же  
Нашего въ двадцать первое.

На подлинномъ Собственою Его Император-  
скаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ

25-го марта, въ 4 часа утра, Ея Император-  
ское Высочество Государыня Цесаревна и  
Великая Княгиня Марія Феодоровна разѣ-  
шилась отъ бремени рожденіемъ дочери, на-  
реченной Ксению.

Докторъ Я. Шмидтъ.

Лейбъ-хирургъ Гиршъ.

**БЮЛЛЕТЕНИ**  
**О СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ**  
**ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА**  
**ГОСУДАРЫНИ ЦЕСАРЕВНЫ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ**  
**МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ.**

I.  
25-го марта.

Ея Императорское Высочество Великая  
Княгиня Цесаревна Марія Феодоровна и  
Высокоизбранный Великий Князь Ксения  
Александровна находятся въ вождѣніи  
здравія.

Докторъ Я. Шмидтъ.

Лейбъ-хирургъ Гиршъ.

II.

26-го марта, 12 часовъ утра.

Ея Императорское Высочество Государыня  
Великая Княгиня Цесаревна Марія Феодо-

ровна и Высокоизбранный Великий Князь  
Ксения Александровна провели ночь спо-  
койно и состояніе здоровья Ихъ Высочествъ  
удовлетворительно.

Докторъ Я. Шмидтъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.

III.

27-го марта, 12½ часовъ днія.

Ея Императорское Высочество Государыня  
Великая Княгиня Цесаревна Марія Феодо-  
ровна и Высокоизбранный Великий Князь  
Ксения Александровна провели ночь спо-  
койно и находятся въ такомъ же удовлетво-  
рительномъ состояніи, какъ вчера.

Докторъ Я. Шмидтъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.

IV.

28-го марта, 12½ часовъ днія.

Состояніе здоровья Ея Императорского Вы-  
сочества Государыни Великой Княгини Цеса-  
ревны Маріи Феодоровны и Высокоизбранный  
Великий Князь Ксения Александровна ни въ чёмъ не измѣнилось, и ночь  
Ихъ Высочества прошли хорошо.

Докторъ Я. Шмидтъ.  
Лейбъ-хирургъ Гиршъ.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ город-  
скими секретарями, по званію докладчиковъ  
въ присутствіяхъ по городскимъ дѣламъ.

Государственный Советъ, въ департаментѣ  
законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ  
представленіе министра внутреннихъ дѣлъ о  
пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ город-

скимъ секретарямъ, исполнявшимъ обязанности докладчиковъ въ присутствіяхъ по городскимъ дѣламъ, и соглашася въ существѣ съ заключеніемъ его, министра, *мнѣніемъ положила*: въ разъясненіе подлежащихъ статей свода законовъ постановить: 1) Пенсіи и единовременные пособія городскимъ секретарямъ, исполнявшимъ обязанности докладчиковъ въ присутствіяхъ по городскимъ дѣламъ, а равно семействахъ сихъ лицъ, кроме случаевъ, именно въ законѣ указанныхъ, назначаются изъ государственного казначейства. 2) Размѣръ единовременныхъ пособій упомянутымъ выше лицамъ исчисляется соизвѣстно размѣру городового оклада, въ семьсотъ руб. (уст. пенс., ст. 5, 127—129). 3) Производитель дѣлъ въ С.-Петербургскомъ по городскимъ дѣламъ присутствіи и Московскій и Одесскій городскіе секретари, равно какъ семейства названныхъ лицъ получаютъ единовременные пособія изъ городскихъ доходовъ, соизвѣстно присвоенному должностямъ ихъ окладу заходовъ (уст. пенс., ст. 127—129, 136).

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственнаго Совета, 25-го февраля 1875 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣль исполнить.

*О порядке удовлетворенія денежными производствами чиновниковъ и канцелярскихъ служителей, бывшихъ подъ следствіемъ или судомъ и по суду оправданныхъ.*

Государственный Советъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление главноуправляющаго вторымъ отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи о порядке удовлетворенія денежными производствами чиновниковъ и канцелярскихъ служителей, бывшихъ подъ следствіемъ или судомъ и по суду оправданныхъ, и соглашася въ существѣ съ заключеніемъ его, главноуправляющаго, *мнѣніемъ положила*: въ разъясненіе подлежащихъ статей свода законовъ, постановить: 1) чиновники гражданскихъ вѣдомствъ, бывшиe во время слѣдствія или суда арестованными не на собственныхъ квартирахъ, удовлетворяются денежными производствами, по правиламъ 14-го октября 1868 года, безъ вычета кормовыхъ денегъ, и 2) канцелярские служители и прочія неимѣющія чиновъ лица, бывшиe подъ слѣдствіемъ или судомъ и по суду оправданные, удовлетворяются денежными производствами по правиламъ, установленнымъ для классныхъ чиновниковъ.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственнаго Совета, 11-го февраля 1875 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣль исполнить.

## МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

#### ПО ЗЕМСКОМУ ОТДѢЛУ.

(21-го марта 1875 г., № 28).

По поводу представлений вѣкоторыхъ губернаторовъ о порядке обмѣна послѣ 1-го октября сдѣлокъ, совершенныхъ временно-обязанными крестьянами съ бывшими ихъ помѣщиками на зачетныя квитанціи, согласно Высочайше утвержденного, 23-го июля 1874 года, мнѣнія Государственнаго Совета, министерствомъ финансовъ, по соглашенію съ министерствами внутреннихъ дѣлъ и военнымъ, признано возможнымъ распространить на означенныя сдѣлки силу Высочайшаго повелѣнія 11-го ноября 1874 года о порядке выдачи послѣ 1-го октября зачетныхъ речугскихъ квитанцій и копій съ такихъ квитанцій взамѣнъ утерянныхъ, съ тѣмъ что сдѣлки, непредставленные для обмѣна въ годовой срокъ со дни распубликаціи Высочайшаго повелѣнія 23-го июля 1874 г., окончательно теряютъ свою силу.

Вследствіе этого, министромъ финансовъ дано знать казеннымъ палатамъ для надлежащаго руководства, что взамѣнъ сдѣлокъ съ бывшими помѣщиками, представленныхъ временно-обязанными крестьянами къ обмѣну на зачетныя квитанціи послѣ 1-го октября, должны быть выдаваемы семействамъ означенныхъ крестьянъ изъ казенныхъ палатъ квитанціи нового образца, съ запискою ихъ на имя одного изъ членовъ тѣхъ семействъ и съ правомъ передачи лишь на основаніи пункта въ ст. XI Высочайшаго указа правительствуещему сенату 1-го января 1874 г.

Объ этомъ имѣю честь уведомить ваше превосходительство, въ дополненіе къ циркуляру отъ 18-го минувшаго февраля за № 17, для зависящихъ съ вашей стороны распоряженій.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

31-го марта, канцелярскій служитель губернского правленія, веимѣющій чина Кудрявцевъ, определенъ помощникомъ Петрозаводскаго городскаго пристава.

Канцелярскій чиновникъ губернскаго

правленія, коллежскій секретарь Судьбининъ, за смертью, исключенъ изъ списковъ.

По канцеляріи 1. начальника губерніи.

Младшій чиновникъ особыхъ при г. губернаторѣ порученій, коллежскій секретарь Колокольцовъ, за назначеніемъ его непремѣннымъ членомъ Вытегорскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, отчисленъ отъ должности младшаго чиновника особыхъ порученій съ 5-го марта.

## Объявленія.

Очередная собравія Пудожскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, въ текущемъ 1875 году назначены 2 и 18-го числа ежемѣсячно.

## РАЗДАЧА ДОКУМЕНТОВЪ

### Объ утерянномъ документѣ.

Олонецкое губернское правленіе, по землемѣрному отдѣленію, публикуетъ о считаніи недѣйствительнымъ, неизвестно куда утерянного подлиннаго свидѣтельства, выданнаго изъ Московской фельдшерской школы 3 апреля 1854 г. за № 203, Константину Антипову, на званіе старшаго фельдшера.

## Торги.

Строительный комитетъ по постройкѣ въ г. Петрозаводскѣ собора, назначивъ 2-го мая сего года торги, съ узаконенію чрезъ три дня переторжкою, т. е. 6-го мая, на оштукатурку новаго собора съ наружной стороны, вызываетъ желающихъ принять на себя означенную работу, изъ готоваго материала. Проектъ и смету можно видѣть въ строительномъ комитете при Петрозаводскомъ каѳедральномъ соборѣ.

Отъ управлениія государственными имуществами Олонецкой губерніи объявляется, что онимъ назначены въ нижеслѣдующихъ Волостныхъ правленіяхъ публичные торги съ узаконенію чрезъ три дни переторжкою, на отдачу въ девяты-ѣтнадцатомъ съ 1876 года арендное содержаніе казенныхъ лѣсныхъ оброчнныхъ статей, а именно: въ Панфиловскомъ волостномъ правленіи Каргопольскаго уѣзда на 1-е мая сего года, на обратный статьи: Надунскую яму № 106, Сидоровскую № 146, У соколья мху № 105, и би 9 отдѣленія Сипинской статьи № 103; въ Павловскомъ на 6-го мая на статьи: Черноболотинскую № 160 и Онегорѣцкую № 161; въ Ниифантов-

скомъ на 10 мая на статьи: Хергорчевскую № 188, Погрѣбницкій мхъ № 107, Александро-Ошевенскую № 306 и Климовскую № 330; въ Лодыгинскомъ на 15-е мая на статьи: Дукинско - Ильинскую въ 3 - хъ отдѣліяхъ № 249, за Дубровскій мхъ № 94 и на Саѣрѣчкѣ № 114; въ Усачевскомъ на 20 мая на статьи: Софоновскую № 135, Сидоровскую № 136 и Шаблевскую № 190; въ Мишковскомъ на 2 мая на статьи: Коныревскую № 264 и 10 и 11 отдѣлія Поршской статьи № 263; въ Быковскомъ на 8 мая на статьи: Федоровско - Боровскую № 262, Ворошиловскую № 259 и Студенецкую № 328; въ Архангельскомъ на 15 мая на статьи: I, II, III и IV отдѣлія при рѣчкѣ Пормѣ № 263, Шуменско-Маринскую № 316, Бойковскую № 253, Бережки № 252, Березовый пендусъ № 250, Медвѣдевскую за Игуменскимъ боромъ № 254, Мухоморовскую № 312, и Захарьевскую № 315; въ Петропавловскомъ Петрозаводскаго уѣзда, на 6 мая на статью Вышеостровскую № 1; въ Кижскомъ на 15 мая на статью Роксу № 5, и въ Неккульскомъ на 6 мая на статью Навдоевскую № 26, Олонецкаго уѣзда.

### Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго сиротскаго суда объявляется, что съ разрѣшеніемъ правительствающаго сената, въ присутствіи суда, назначаются торги 12 мая, съ переторжкою черезъ три дня 16 мая 1875 года, на продажу по вольной цѣнѣ, принадлежащихъ опекѣ умершаго купца Дмитрія Васильева Орлова, для раздѣла между наследниками трехъ каменныхъ лавокъ, каждой отдельно, состоящихъ: Коломенской части, 1 участка, въ частномъ Литовскомъ рынке, оцѣненный подъ № 35 въ 5,849 р., подъ № 36 въ 7,006 р. и подъ № 1 въ 14,378 руб. Торгъ начнется съ оцѣнки. Желающія видѣть описи и условія продажи могутъ явиться въ судь въ присутственное время.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** Праздникъ лейб-гвардіи коннаго полка. 25-го марта, въ день Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, лейб-гвардіи конный полкъ праздновалъ свой полковой праздникъ. Праздникъ этотъ былъ осчастливленъ присутствіемъ Государя Императора и проведенъ полкомъ весьма оживленно. Празднованіе началось, какъ сообщаютъ въ „Рус. Инв.“, въ манежѣ лейб-гвардіи коннаго полка, гдѣ полкъ былъ выстроенъ въ пѣшемъ строю, развернутымъ фронтомъ. Къ 12 $\frac{1}{2}$  часамъ всѣ устроенные въ манежѣ ложи были наполнены дамами; около часу прибыли Ихъ Императорскія Высочества: Великая Княгиня Марія Павловна и Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская, въ сопровождении придворныхъ дамъ.

Въ началѣ втораго часа приѣхалъ командиръ гвардейскаго корпуса Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, а вскорѣ затѣмъ прибылъ Главнокомандующій войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Николаевичъ Старшій. Ихъ Высочества, по прибытіи въ манежъ, обошли фронтъ полка и поздравили его съ праздникомъ. Великие Князья Владимиръ, Алексѣй и Сергѣй Александровичи и Константина Николаевича также присутствовали на праздникѣ.

Въ 1 $\frac{3}{4}$  ч. изволилъ прибыть Государь Императоръ, въ мундирѣ лейб-гвардіи коннаго полка. Принявъ рапортъ отъ втораго Шефа полка Его Высочества Наслѣдника Цесаревича, Его Величество изволилъ пойти вдоль фронта полка, поздравляя эскадроны съ полковымъ праздникомъ. Дружное „ура!“ было отвѣтъ на Царское поздравленіе. Обойдя полкъ, Государь Императоръ остановился посреди манежа и, обратясь къ Наслѣднику Цесаревичу, изволилъ поздравить Его Высочество, отъ лица всей гвардіи, съ Новорожденной. Долгое и громкое „ура!“ послѣдовало за словами Его Величества. Затѣмъ музыканты сыграли на молитву, штандартъ перенесли на средину манежа къ стоявшему тамъ аналою, и началось молебствіе.

По окончаніи молебствія и окропленія полка святой водой, аналой былъ убранъ и полку было скомандовано въ церемоніальную маршу. Команда подавалась вторымъ Шефомъ полка Государемъ Наслѣдникомъ

Цесаревичемъ, а командовалъ старшій штаб-офицеръ полка, полковникъ Чичеринъ. Полкъ прошелъ церемоніальную маршъ два раза: сперва навзводно, а потомъ по отдѣліямъ. Послѣ втораго прохожденія, первый взводъ лейб-эскадрона, подъ командой Его Высочества Князя Сергѣя Максимилиановича Романовскаго Герцога Лейхтенбергскаго, остался въ манежѣ, а прочія части прошли прямо въ казармы. Затѣмъ, первому взводу было скомандовано „на караулъ“, и штандартъ былъ вынесенъ изъ манежа и переданъ находившемуся на улицѣ другому взводу на коняхъ, для отнесенія во дворецъ, а первый взводъ былъ отведенъ въ казармы.

Всѣ офицеры оставались въ манежѣ. Государь Императоръ, подойдя къ нимъ, изволилъ благодарить ихъ за службу и поздравить командира лейб-эскадрона полковника барона Штакельберга съ назначеніемъ флигель-адъютантою. Послѣ окончанія церемоніи отнесенія штандарта, Его Величество, въ сопровождении Членовъ Императорской Фамиліи, командира и всѣхъ офицеровъ полка, изволилъ отправиться въ казармы полка. Обходя казармы, гдѣ нижніе чины находились около своихъ кроватей, Государь Императоръ изволилъ останавливаться и милостиво разговаривалъ съ иѣкоторыми изъ нихъ. Въ столовой первого эскадрона была накрыта солдатская закуска. Его Величество, взявъ рюмку вина, провозгласилъ здоровье Конной гвардіи; затѣмъ командиръ полка свиты Его Величества генераль-майоръ графъ Протасовъ-Бахметевъ провозгласилъ здоровье Августѣйшаго Шефа полка и Его Новорожденной Внучки Великой Княжны Ксении Александровны. Восторженное „ура!“ было отвѣтъ на тостъ.

Его Величество, уходя изъ столовой, изволилъ замѣтить стоявшаго тутъ въ числѣ прочихъ штандартнаго вахмистра Громова, лично извѣстнаго Государю Императору, и изволилъ милостиво обратиться къ старому служивому, спросивъ при этомъ, не болѣть ли у него нога. Громовъ, старый солдатъ, находящійся на службѣ съ 1843 года, нѣсколько лѣтъ тому назадъ отъ удара лошади получилъ переломъ въ ногѣ, и обстоятельство это было извѣстно Государю Императору.

Обойдя всѣ эскадроны, Государь Императоръ изволилъ принять завтракъ въ квартирѣ командира полка. На завтракѣ присутствовали также Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великие Князья, Великая Княгиня Марія Павловна и Принцесса Евгения Максимилиановна, а также находились всѣ настоящіе и бывшіе офицеры полка и много приглашенныхъ лицъ. За завтракомъ, командиръ полка предложилъ тостъ за здоровье

Государи Императора, а Его Величество вновь изволилъ провозгласить здоровы Конной гвардіи. Затѣмъ слѣдовали другіе тосты.

Въ 5½ часовъ, въ Концертномъ залѣ Зимнаго дворца, въ Высочайшемъ присутствіи, происходилъ обѣдъ, на который были приглашены всѣ офицеры Конной гвардіи, а также числящіеся въ этомъ полку, и всѣ начальники гвардейскихъ дивизій. За обѣдомъ играли хоры музыки: л.-гв. Коннаго и Преображенскаго полковъ.

Послѣ обѣда всѣ перешли въ Малахитовую комнату, где Государь Императоръ изволилъ милостиво разговаривать съ нѣкоторыми офицерами.

— Вооруженіе судовъ, назначенныхъ въ плаваніе. Въ „Крон. Вѣст.“ сообщаютъ, что работы по вооруженію судовъ, назначенныхъ въ плаваніе въ нынѣшнемъ году, начались въ Кронштадтѣ 20-го марта, а въ Петербургѣ 21-го. Въ Кронштадтѣ будутъ вооружаться суда большой практической эскадры, учебные отряды и суда, назначенные для особыхъ цѣлей и для производства гидрографическихъ работъ. Больша практическая эскадра подъ начальствомъ старшаго флагмана, генераль-адъютанта Г. И. Бутакова, будетъ состоять изъ двухъ отрядовъ и 19-ти судовъ.

Учебныхъ отрядовъ сформировано три: учебно-артиллерійскій, на которомъ будутъ плавать 57 человѣкъ гардемариновъ выпускка 1875 года и 24 кондуктора корпуса морской артиллеріи; отрядъ морского училища и третій отрядъ, сформированный собственно для производства минныхъ опытовъ, съ офицерами минныхъ классовъ и нижними чинами школы минеровъ.

Изъ судовъ, отправляющихся въ заграничное плаваніе, въ Кронштадтѣ вооружаться будутъ: 12-ти пушечный винтовый фрегатъ „Свѣтлана“, подъ командою Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, отправляющійся на станцію въ Средиземное море, и новый паровой клиперъ „Брейсеръ“, который будетъ спущенъ на воду пынче весною и отп. авитсія на станцію въ Тихій океанъ.

— Изъ донесенія начальника отряда судовъ въ греческихъ водахъ. Въ „Кронштадтскомъ Вѣстнике“ помѣщена слѣдующая выписка изъ донесенія начальника отряда судовъ въ греческихъ водахъ, Свиты Его Величества контр-адмирала И. И. Бутакова 2-го изъ Вила-Франки, отъ 3-го (15-го) марта 1875 г.:

„Согласно приказанію Ея Величества Государыни Императрицы, съ фрегатомъ „Князь

Пожарскій“ и Императорскою яхтою „Штандартъ“, утромъ 19-го февраля оставилъ виллафранкскій рейдъ и перешелъ въ Санть-Ремо. Въ 11 часовъ утра, гг. командиры, офицеры и часть команды отряда присутствовали при обѣдинѣ и молебствіи въ домѣ, занимаемомъ Ея Величествомъ. Въ одномъ изъ залъ была установлена фрегатская церковь, и Богослуженіе производилось іеромонахомъ Филиппомъ. По окончаніи молебствія и по провозглашеніи многолѣтія, по сигналу съ берега, суда отряда раззвѣтились флагами и произвели салютъ по уставу. Послѣ обѣдни, командиры и офицеры были удостоены всемилостивѣшаго приглашенія къ Высочайшему завтраку.

20-го утромъ, фрегатъ и яхта возвратились на виллафранкскій рейдъ. Въ ночь на 26-е февраля, съ судами отряда оставилъ виллафранкскій рейдъ и перешелъ въ Санть-Ремо, чтобы провести тамъ, согласно волѣ Ея Величества Государыни Императрицы, высокоторжественный день рождения Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича. Къ началу обѣдни, въ церковь были свезены части командъ и всѣ незанятые службой гг. офицеры, гардемарини и кондукторы. По окончаніи молебствія, суда отряда раззвѣтились флагами и произвели салютъ по уставу. Послѣ обѣдни, Ея Величество Государыни Императрица соизволила милостиво проститься съ командирами и офицерами и благодарить ихъ за службу; затѣмъ, всѣ присутствовавши у обѣдни командиры, офицеры, гардемарини и кондукторы удостоились всемилостивѣшаго приглашенія къ Высочайшему завтраку.

Въ 3 часа пополудни того же дня, Его Королевское Высочество Герцогъ Лостский соизволилъ посѣтить фрегатъ „Князь Пожарскій“ и осмотрѣть его въ большой подробности. Во время обхода налубъ и батареи, Его Высочество съ полнымъ вниманіемъ относился ко всему видѣнному на фрегатѣ. По окончаніи осмотра пробили тревогу, и Его Высочество съ удовольствіемъ смотрѣлъ на молодецкую работу фрегатской батареи и любовался той отчетливостью и расторопностью, съ какою происходило обращеніе прислуго съ тяжелою нарѣзною артиллерию. При посѣщеніи Его Высочествомъ моей каюты, я предложилъ тостъ въ честь Его Величества Короля Италии и всего королевскаго семейства, причемъ былъ произведенъ королевскій салютъ, а коромъ музыки исполненъ итальянскій національный гимнъ. При съѣздѣ Его Высочества Герцога Лостскаго, фрегатъ салютовалъ ему 21 выстрѣломъ, съ поднятіемъ флага на гротѣ брамѣ стены. Его Высочество былъ въ военномъ мундирѣ и жезль св. Андрея Первозваннаго.

По приказанію Ея Величества Всемилостивѣшаго Государыни Императрицы, вечеромъ суда отряда пллюнивались фонарями и былъ сожженъ прекрасный фейерверкъ.

27-го утромъ суда возвратились въ Виллафранку.

28-го февраля въ 2-мъ часу пополудни, Ея Величество изволила оставить Санть-Ремо и по желѣзнымъ дорогамъ отправиться въ С.-Петербургъ. При проѣздѣ черезъ Виллафранку Императорскаго поѣзда, по дорогѣ вырубленной на склонѣ горы въ глубинѣ залива, всѣ стоящія на рейдѣ военные суда раззвѣтились флагами и, имѣя людей по рѣямъ, встрѣтили и проводили Ея Величество восторженными криками „ура“, причемъ со всѣхъ судовъ былъ произведенъ установленный салютъ“.

— Международная географическая выставка въ Парижѣ. Въ „Прав. Вѣстн.“ напечатано: Комисія Императорскаго русскаго географическаго общества для устройства русскаго отдѣла международной географической выставки въ Парижѣ сообщаетъ, по полученіи свѣдѣній изъ Парижа, что крайнимъ срокомъ доставленія въ комисію заявлений о желаніи участвовать въ выставкѣ назначается 15-е апрѣля и при этомъ приводить ниже слѣдующія свѣдѣнія о выставкѣ:

Парижское географическое общество, съ разрѣшеніемъ Французскаго правительства, устраиваетъ въ Парижѣ въ іюль мѣсяцѣ 1875 года международный географический конгрессъ и при немъ выставку предметовъ, имѣющихъ отношеніе къ географіи. Для устройства русскаго отдѣла выставки при Императорскомъ русскомъ географическомъ обществѣ, по соглашенію совѣта общества съ правительственными учрежденіями, имѣющими отношеніе къ различнымъ отраслямъ географической науки, учреждена особая комисія изъ представителей этихъ вѣдомствъ и географического общества, подъ предсѣдательствомъ почетнаго члена общества и члена почетнаго комитета международного парижскаго конгресса графа О. П. Литке.

Комисія эта, приступивъ къ своимъ занятіямъ, считаетъ долгомъ обратиться съ настоящимъ заявлениемъ къ русскимъ ученымъ, путешественникамъ, издателямъ географическихъ картъ и сочиненій, производителямъ инструментовъ и учебныхъ пособій, имѣющимъ отношеніе къ географической науки, и вообще ко всѣмъ лицамъ, желающимъ принять участіе въ выставкѣ и сообщить имъ ниже слѣдующія свѣдѣнія для ознакомленія съ характеромъ и условіями предстоящей международной выставки.

1. Выставка откроется 3-го (15-го) июля 1875 года, и будет продолжаться въ течение мѣсяца.

2. Выставка будетъ раздѣлена на 7 отдѣловъ.

I. Математическая географія, геодезія, топографія; карты, издания, таблицы и инструменты.

II. Гидрографія и географія морей; издания, карты и инструменты.

III. Физическая географія; общая метеорология, геология, географія ботаническая и зоологическая, антропология; сочиненія, карты, глобусы и инструменты.

IV. Географія историческая и история географіи; сочиненія, старинные карты и глобусы.

V. Географія экономическая и торговая; сочиненія, карты, диаграммы по предмету путей сообщенія, земледѣлія, горного дѣла, заводской промышленности, движенія товароў и проч., рисунки и модели, относящіеся къ этимъ предметамъ.

VI. Педагогическая географія; учебные пособія.

VII. Путешествія; сочиненія, карты и разные предметы, относящіеся до путешествій въ отдаленные страны.

3. Лица, желающія быть экспонентами изъ Россіи, имѣютъ обращаться съ заявленіями о томъ въ комиссию географического общества (см. ниже, п. 6), которая замѣняетъ себою указанного въ правилахъ выставки правительства национального комиссара.

4. Всякое произведеніе можетъ быть принятъ на выставку только при посредствѣ означенной комиссіи. Ей принадлежитъ право, согласно правиламъ выставки, отвергать предметы, не подходящіе подъ условія программы русского отдѣла выставки, или не заслуживающіе вниманія.

5. Вместѣ съ выставленными предметами доставляются и свѣдѣнія, необходимыя для составленія каталога, т.-е. название или назначение предмета, обозначеніе автора, избрѣтателя или производителя и тѣла, если предметъ предназначается къ продажѣ.

6. Лица, желающія получить подробныя правила выставки, программу, форму заявленій и другія свѣдѣнія по предмету выставки, имѣютъ обращаться къ секретарю географического общества письменно, или лично, въ помѣщеніи общества у Чернышева моста, въ домъ министерства народного просвѣщенія, по вторникамъ и пятницамъ, отъ 7<sup>1/2</sup> до 9 часовъ вечера.

— Распространеніе духовно-нравственныхъ книгъ. Изъ отчета состоящаго при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія «отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ» видно между прочимъ, что дѣятельность отдѣла въ минувшемъ году продолжала развиваться и упрочняться. Кругъ дѣятельности расширился и заявленія сочувствія умножились. Кроме частныхъ лицъ, духовныхъ и свѣтскихъ, въ сошеніе съ отдѣломъ вошли: два духовныхъ братства Златоустовское-Свято-Троицкое, Уфимской губерніи, и Андреевское въ гор. Ставрополь; Саратовскій уѣздный училищный совѣтъ; совѣтъ Самарскаго епархіального женскаго училища; Олонецкая духовная консисторія и семинарія и Сарапульская уѣздная земская управа. Въ прошедшемъ же году сдѣланъ почти непосредственное сошеніе учителей народныхъ школъ съ отдѣломъ. Сотрудниками общества по благому дѣлу распространенія духовнаго просвѣщенія въ народной средѣ живились люди и изъ далѣкихъ окраинъ Имперіи.

Постепеннымъ распространеніемъ круга своей дѣятельности отдѣль обиженъ самой прославленной имъ цѣли, вызывающей сочувствие въ средѣ религиозныхъ людей; поэтому одна изъ главныхъ цѣнитыхъ имъ мѣръ заключалась только въ томъ, чтобы сдѣлать дѣятельность свою общеизвестною. Въ этихъ видахъ отчетъ отдѣла за 1873 годъ былъ разосланъ ко всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, въ Серпуховскую лавру, ко всѣмъ членамъ отдѣла, во всѣ редакціи газетъ и епархіальныхъ вѣдомостей, и ко всѣмъ лицамъ, которые приобрѣли болѣе или менѣе значительное количество книгъ изъ центральнаго Петровскаго склада.

Изъ книгъ, распространяемыхъ отдѣломъ, особенно значительное количество разировано: евангелия 3,935 экз., нового завѣта 1,743 экз., псалтыря 937 экз., краткихъ молитвенниковъ 2,758 экз., краткихъ объясненій литургіи 1,875 экз., краткихъ житій святыхъ 8,311 экз., чтений для дѣтей 6,356 экз. и избранныхъ мѣстъ изъ твореній Св. Отцѣвъ: Кирилла Іерусалимскаго, Иоанна Златоуста, Ефрема Сирини, Василия Великаго, Дмитрія Ростовскаго и Тихона Задонскаго—1,026 экз.; изъ изданій отдѣла разыграно поученій противъ пьянства—10,044 экз.; о провожденіи воскресныхъ и праздничныхъ дней—2,288 экз., и объ обязанности получаться въ словѣ Божіемъ—1,358 экз.

Къ 1-му января 1875 года въ Москвѣ—въ центральномъ Петровскомъ складѣ и павильонѣ у Воскресенскихъ воротъ состояло книгъ на 6,020 р., тогда какъ къ концу 1873 года ихъ находилось только на 2,874 рубля.

— Комитетъ грамотности. Въ засѣданіи комитета грамотности, во вторникъ, 18-го марта, былъ прочтенъ отчетъ о состояніи суммъ, количества книгъ и вообще о дѣятельности комитета за минувшій годъ.

Въ настоящее время въ кассѣ комитета находится всего, 7,383 р. 47 к.; книгъ въ распоряженіи комитета имѣется 26,637 томовъ. Число членовъ комитета простирается до 767 человѣкъ; въ минувшемъ году комитетъ потерялъ весьма дѣятельного сотрудника въ лицѣ А. О. Погоссаго. Дѣятельность комитета заключалась, главнымъ образомъ, въ бесплатной разылкѣ книгъ въ бѣдныя народныя школы. Въ минувшемъ году въ приходъ комитета поступило менѣе пожертвованій, чѣмъ въ предыдущемъ, почему и книгъ было разослано тоже менѣе. Главные пожертвованія поступили: отъ вольного экономического общества 1,000 р., отъ московскихъ купцовъ болѣе 4,000 р., отъ купцовъ Морозовыхъ 300 р., отъ гг. Рагозинихъ 400 р. (въ два года). Больѣ 300 народныхъ школъ воспользовались даровой просылкой книгъ; были также посланы книги въ некоторые лица, по ихъ заявленію, для раздачи грамотныхъ. Многія требованія остались неудовлетворенными, такъ какъ средства комитета очень незначительны. Средняя стоимость каждой книжки обходится ему по 14 копѣекъ. Отъ денежныхъ пособій народнымъ школамъ комитетъ вообще воздерживается и въ минувшемъ году было оказано такое пособіе только двумъ школамъ: одной въ размѣрѣ 250 руб., а другой школѣ ежегодно высылается 25 р. Администрація комитета сосредоточивалась въ бюро, состоявшемъ изъ предсѣдателя Н. А. Ермакова, двухъ товарищей предсѣдателя (гг. Петрушевскій и Мѣдниковъ) и трехъ секретарей. Состоящая при комитетѣ педагогическая библиотека постоянно пополняется и въ настоящее время въ неї болѣе 600 томовъ. Въ минувшемъ году золотая медаль была присуждена комитету издателю педагогического журнала „Народная Школа“, г. Мѣдникову. При комитетѣ состоитъ въ настоящее время особая статистическая комиссія, которая занята собираемь свѣдѣній о народныхъ школахъ; докладъ этой комиссіи будетъ, въ свое время, напечатанъ и разосланъ. Почти всѣ правлѣнія желѣзнымъ дорогѣ согласились перевозить книги комитета по удешевленному тарифу. Комиссія, занимавшаяся вопросомъ о книжныхъ складахъ, со смертью А. О. Погоссаго, распалась; но есть надежда ее возобновить. Комитетъ предполагаетъ выпустить въ свѣтъ второе дополненное изданіе каталога тѣхъ книгъ, которыхъ имъ одобрены; одинъ книгопродавецъ уже предлагаетъ свои издательскія услуги, и редакціонная комиссія обсудила свои условія. Лѣтомъ комис-

тета, издававшися прежде при „Народной Школѣ“, теперь прекратилась, но комитетъ надѣется ее возобновить. Засѣданій комитета въ минувшемъ году было 9. По прочтѣніи отчета, предсѣдатель заявилъ, что въ наивысшемъ году дѣятельность комитета будетъ плодотворнѣе, такъ какъ получены и еще ожидаются довольно значительныя пожертвованія.

— Лекція г. Богданова. Въ „Вечерней Газетѣ“ пишутъ: Въ среду, 19-го марта, въ клубѣ художниковъ г. Богдановымъ была прочтена его пятая лекція „Объ очеркахъ явленій, совершившихся въ исторіи животного мира Россіи со времени ледникового периода“.

Въ лекціи этой, лекторъ, давъ предварительное понятіе о сѣверной полосѣ Россіи и тамошнихъ тундрахъ, перешелъ къ фаунѣ Скандинавіи, находя при этомъ сходство послѣдней съ фауной Урала. Затѣмъ рассказалъ онъ о фаунѣ Карпатскихъ горъ, составляющей, по его мнѣнію, продолженіе фауны Скандинавіи, замѣтилъ, что фауна Крыма, Кавказа, Эльбруса, Тянъ-Шаня и Алтая представляютъ собою обрѣзки различныхъ фаунъ. Вообще эти горные хребты служатъ рамкой древнаго высокаго материка.

Изслѣдованіе ледникового периода представляетъ, конечно, громадный интересъ. На сѣверѣ, напр., въ Швеціи и въ Финляндіи, найдены ясные слѣды прежнихъ ледниковъ, именно шрамы и царапины. Мурчинсонъ еще раньше открытия этихъ послѣднихъ обратилъ внимание на громадное количество гранитныхъ валуновъ, встрѣчающихся на почвѣ, отъ которой залежи гранита находятся въ очень дальнемъ разстояніи, такъ что эти валуны къ мѣсту теперешняго своего нахожденія должны были сдѣлать громадное путешествіе. Мурчинсонъ полагаетъ, что вся область валуновъ была вѣкогда погружена подъ уровень моря, по которому плывали громадныя льдины, скатавшися съ ледниковъ и унесшія на своемъ днѣ теперешніе валуны, которые съ таяніемъ льдинъ падали на морское дно. Но геологи опровергаютъ эту теорію тѣмъ, что на сѣверѣ Россіи нельзя признать существованія такого ледника, который разнесъ бы эти морены. Дѣло въ томъ, что для движенія ледника необходимъ уклонъ мѣстности по крайней мѣрѣ на  $2,5^{\circ}$ , при этомъ толщина ледника должна быть не менѣе 1,500 футъ.

Начало ледникового периода должно послужить исходною точкой для дальнѣйшихъ выводовъ, потому что далѣе теряется связь съ теперешнимъ живымъ міромъ. Извѣстно, что берега Балтийскаго моря постепенно поднимаются. Лайель вычислилъ, что сѣверная часть Швеціи въ теченіе столѣтія поднимает-

ся на  $3\frac{1}{2}$  ф. Это число другими геологами доведено до 4 фут. Новая земля, Соловецкіе острова, высохшія гавани Бѣлого моря, ельды прежнія уровня моря, все это доказываетъ поднятие материка, который въ теченіе столѣтія, по вычисленіямъ профес. Иванстраница, поднимается на  $3\frac{1}{2}$  фута. Въ 10 тысячъ лѣтъ материкъ, поднимаясь въ 100 лѣтъ на  $3\frac{1}{2}$  ф., возвышается на 350 ф., а въ 20 т. лѣтъ на 700 ф. Гольфстримъ, приносящий теперь теплую струю воды и возвышающій температуру западной Европы на  $3,5^{\circ}$ , съ подобнымъ поднятиемъ суши уничтожился бы, а съ его уничтоженіемъ климатъ сдѣлался бы совершенно континентальнымъ и суровымъ.

Вообще, въ теченіе ледникового периода, гдѣ колебанія земной поверхности были особенно сильны, тамъ происходило особено-энергичное передвиженіе разныхъ животныхъ формъ; напротивъ, въ мѣстностяхъ, претерпѣвшихъ незначительныя колебанія (черноземная область), передвиженіе животныхъ формъ почти незамѣтно.

**МОСКВА. Некрологъ П. М. Леонтьева.** Въ Москвѣ, 24-го марта, въ 6-мъ часу вечера, скончался, послѣ непродолжительной, но тяжкой болѣзни, одинъ изъ редакторовъ-издателей „Московскихъ Вѣдомостей“ Павелъ Михайловичъ Леонтьевъ. „С.-Пет. Вѣдомости“ сопровождаются это печальное извѣстіе слѣд. глубоко прочувствованными строками: Россія потеряла въ покойномъ одного изъ самыхъ образованныхъ, самыхъ даровитыхъ, самыхъ трудолюбивыхъ дѣятелей своихъ, неслабно, неустанно, до изнеможенія силъ работавшаго въ теченіе всей своей труженической жизни на пользу общую,—на пользу русского образования, русского развитія. П. М. Леонтьевъ умеръ 52-хъ лѣтъ—возрастъ сравнительно еще не старый; но его надорванный чрезмѣрными, непосильными трудами организмъ не выдержалъ приступа серьезной болѣзни—и въ нѣсколько дней его не стало.

П. М. Леонтьевъ принадлежалъ къ числу тѣхъ столь рѣдкихъ у насть людей, которые весь смыслъ, всю задачу, всю красу жизни подлагаютъ въ трудъ,—въ трудъ упорномъ, стойкомъ, систематическомъ, неперемежающемся. Для него жить значило работать—и работать такъ, какъ у насть умѣютъ немногіе. Это былъ не простой труженикъ, но труженикъ въ высшей степени даровитый и талантливый. Одаренный умомъ глубокимъ и яснымъ, изощреннымъ серьезными научными занятіями, покойный во всякое дѣло, во всякую работу вносилъ свѣтъ, во всемъ становился мастеромъ. И чѣмъ только не овладѣвалъ его любознательный и пытливый умъ,

въ чемъ онъ только не преуспѣвалъ? Начавъ свое литературное поприще въ 1850 году съ изданія „Пропилей“,—сборника по классической древности, составляющаго драгоценный вкладъ въ русскую науку,—покойный въ 1856 году, когда основалъ „Русскій Вѣстникъ“, оставилъ древность и занялся для нового журнала изученіемъ и разработкой самыхъ животрепещущихъ, самыхъ крупныхъ въ то время вопросовъ дня—финансового и крестьянского. Публика не забыла еще, конечно, съ каюю основательностью, съ какимъ умѣньемъ и талантомъ эти предметы трактовались и излагались въ „Русскомъ Вѣстнике“; равнымъ образомъ у всѣхъ, конечно, еще въ свѣжей памяти—съ какимъ блескомъ и авторитетомъ покойный Павелъ Михайловичъ въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ писалъ въ шестидесятыхъ годахъ о направлении желѣзныхъ дорогъ въ Россіи и о вопросахъ нашего денежного обращенія. И сколько труда, сколько безсонныхъ ночей стоила покойному эта газета вообще! Затѣмъ, когда былъ учрежденъ „Лицей Цесаревича Николая“, покойный всею душою, всѣмъ сердцемъ предался дѣлу воспитанія юношества, не переставая по мѣрѣ силъ и даже свыше силъ трудиться и для „Московскихъ Вѣдомостей“. И среди этой разнообразной, усиленной и, увы! быстро пожиравшей его организмъ дѣятельности застигла покойнаго болѣзнь, сведущая его безвременно въ могилу.

Дѣятельность П. М. Леонтьева при жизни его подвергалась всяческимъ пересудамъ, о ней судили и рядили вкрай и вкось призванные и непризванные суды. Но въ виду свѣжей, еще не закрытой могилы, многое должно смолкнуть, и мы смою выразимъ увѣренность, что всѣ благомыслия, серьезные, дорожащіе интересами русского просвѣщенія люди за одно съ нами признаютъ, что въ П. М. Леонтьевѣ русское общество несло тяжкую, невознаградимую утрату.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

3-го апреля, въ 10 часовъ утра, въ Свято-духовскомъ каѳедральномъ соборѣ, по прочтѣніи Высочайшаго Манифеста о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Великой Княгини Марии Феодоровны отъ бремени рожденіемъ дочери, нареченной Ксению, принесено было благодарственное Господу Богу молебствие, съ поклоненіемъ, о здравіи и долголетіи всего Императорскаго Дома. Торжественное служеніе совершилъ преосвященнѣйший Іона-

еанъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, собориѣ, въ присутствіи г. начальника губерніи, военныхъ и гражданскихъ чиновъ, городскихъ сословій, воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній. При церквахъ былъ цѣлодневный колокольный звонъ.

**Пожертвование.** Иванъ Федоровичъ Кипрушкинъ, по случаю наступающихъ праздниковъ св. Пасхи, пожертвовалъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ, 25 р.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютовъ, доводя обѣ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, объявляетъ г. Кипрушкину благодарность.

**Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному Обществу, состоящему подъ Августѣшнимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, за мартъ мѣсяцъ 1875 года.** Къ 1 марта состояло капиталовъ 7,710 р. 56 к. Въ мартѣ поступило на приходъ: а) обязательныхъ взносовъ отъ членовъ общества и пожертвованій: отъ Г. Г. и Е. В. Григорьевыхъ 10 р., А. М. Игельбергъ 5 р., С. Я. Жадко-Базилевича 10 р., Е. Е. Гебгардъ 5 р., В. В. Савельева 5 р., М. В. Богданова 5 р., Ф. И. Карпъ 10 р., К. Ф. Кретковскаго 5 р., Б. Б. Суворова 5 р., В. Е. Ливеровскаго 5 р., Н. В. Ешевскаго 5 р., С. И. Григоровича 6 р., Д. И. Любецкаго 5 р., Н. И. Бенедиктовича 5 р., А. К. и В. В. Горецкихъ 10 р., И. Р. Оседимскаго 10 р., С. В. Демчинскаго 5 р., Э. Г. Лапцкаго 5 р.; б) отъ владѣльца Кумсинскаго лѣсопильного завода Д. И. Захарьева, на работы по дому благотворительного общества 500 р.; в) за квартированіе клуба въ домѣ общества 30 р.; г) отъ губернской земской управы на одежду и обувь одному воспитаннику гимназіи 20 р.; д) представленные г. предсѣдательницѣ общества отъ потомственнаго почетнаго гражданина П. А. Бѣляева въ пользу Маринской женской гимназіи 500 р.; итого 1,166 р.

Въ мартѣ израсходовано: а) за учёне 21 мальчика въ уѣздномъ училищѣ, за полгода, 31 р. 50 к.; б) на содержаніе послѣобѣденныхъ классовъ для девочекъ 50 р.; в) за обученіе мальчика сапожному мастерству 3 р.; г) за переплеть книгъ для ученицъ женской гимназіи 2 р. 20 к.; д) за обувь для ученицъ женской гимназіи и учениковъ уѣзднаго училища 77 р.; е) отослано въ женскую гимназію пожертвованіе П. А. Бѣляевымъ 500 р.; ж) за припасы отпущенные 14 бѣднымъ семействамъ 21 р.; з) на содержаніе шести сиротъ, состоящихъ на постоянномъ иждивеніи

общества 17 р.; и) пособіе одному бѣдному семейству 15 р.; итого 716 р. 70 к. Затѣмъ къ апрѣлю мѣсицу въ остатѣ 8,159 р. 86 к., въ томъ числѣ: банковыми билетами 7,600 р. и наличными деньгами 559 р. 86 к.

### Рожденіе тройней. 23 марта сего года,

жена безсрочно-отпускаемаго матроса Вытегорскаго уѣзда, Кондушской волости, деревни Легучья Максима Колесова—Анна Васильева, разбрѣшилась отъ бремени тремя младенцами женскаго пола. Всѣ они рождены были живыми; органы ихъ представляются сформированными совершенно правильно; длина организма, равная 14 дюймамъ, не много не достигла полной зрѣлости младенца, обыкновенно имѣющаго 17 дюймовъ длины. Жизнь ихъ была непродолжительна, такъ что первыя изъ нихъ дѣй жили всего только около часа, а послѣднія не болѣе двухъ часовъ. 25 марта, въ день праздника Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, въ Кондушской Воскресенской церкви совершено было отпѣваніе этихъ маленькихъ сестеръ: Даріи, Маріи и Александры. Здоровье родильницы находится въ удовлетворительномъ состояніи. Случай этотъ, разумѣется, хотя и не представляетъ собою ничего особеннаго, но въ Кондушскомъ приходѣ, какъ говорятъ, еще небывалый и слѣдовательно роды тройниковъ встрѣтились здѣсь только у первой родильницы.

### Земской фельдшеръ Токаревъ.

25 марта 1875 года.

### Кондуши.

**Состояніе погоды.** *Пудожъ, 26 марта.* Съ 20 марта наступила теплая погода, а 25 и 26 марта шелъ дождь и такъ какъ въ теченіи цѣлой зимы не было оттепелей, отчего снѣгъ довольно рыхлый, то проѣзжіе дороги пришли въ дурное состояніе и если не будетъ утреннихъ морозовъ, то въ скоромъ времени наступить полная весенняя распутница.

**Лѣсные промыслы въ Олонецкомъ уѣзде.** (*Сообщ. отъ д. ч. публ. ст. ком. Олон. уѣзд. испр. К. Е. Архитона*). Въ минувшемъ 1874 году, въ Олонецкомъ уѣзде, по лѣсопорубочнымъ и сплавнымъ билетамъ, было заготовлено лѣсныхъ материаловъ:

Бревенъ, Дровъ, концовъ. к. саж.	27,879	16,664
изъ казенныхъ лачъ. частныхъ . . . . .	3,000	997
Итого . . . . .	30,879	17,661

Лѣсные заготовки производились въ волостяхъ: Водлозерской, Видлицкой, Коткозерской, Рыпушкальской, Важинской, Матусовской и Неккульской. Крестьянами трехъ послѣднихъ волостей заработка на вывозъ лѣсныхъ материаловъ: Важинской 9,400 р., Матусовской 6,600 руб. и Неккульской до 12,000 р.

Лѣсный материалъ вообще сплавлялся въ С.-Петербургъ по главнымъ воднымъ путямъ уѣзда: Ладожскому озеру, рр. Свири, Видлицѣ, Тулоксѣ и Одонкѣ. Изъ числа заготовленныхъ бревенъ сплавлено рѣкою Свири для Балтійскихъ портовъ 27,839 концовъ, и для ремонта мѣстныхъ желѣзоковательныхъ заводовъ 40 деревъ.

Въ первомъ станѣ заготовки лѣсныхъ материаловъ, въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ, незначительно уменьшились, а во второмъ станѣ увеличились на  $\frac{1}{4}$  часть. Сообразно съ этимъ и заработки крестьянъ въ первомъ станѣ были менѣе прошлогоднихъ, а во 2 станѣ болѣе.

Кромѣ крестьянъ Олонецкаго уѣзда, въ лѣсныхъ работахъ принимаетъ участіе нѣкоторая часть финляндцевъ изъ пограничныхъ селеній.

**Торговая цѣны въ г. Петрозаводскѣ.** (*Съ 27-го марта по 3-е апрѣля 1875 г.*) Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 р. 40 коп. до 8 руб.; крупы пшеничныя 10 п. вѣса отъ 15 р. до 18 р., гречневыхъ 8 п. вѣса отъ 11 до 12 р.; пудъ мяса свѣжаго отъ 3 р. 20 к. до 4 р.; ведро вина въ 40% оптомъ отъ 4 р. 60 к. до 7 р.

**Дневникъ происшествій по г. Петрозаводску.** Съ 27 марта по 3 апрѣля.

1) Въ ночь на 30 минувшее марта, изъ погреба при дому наследника Кутейникова, со валомъ въ дверяхъ замка, неизвѣстно кѣмъ, покрадено разныхъ съѣстныхъ припасовъ, на сумму 6 р. Производится дознаніе.

2) Въ ту же ночь, изъ погреба при дому чиновницы Канандеръ, со валомъ замка, неизвѣстно кѣмъ покрадено разныхъ съѣстныхъ припасовъ, на сумму 7 р. Производится дознаніе.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Штутгартъ, 28-го марта (9-го апреля), пятница.** Вчера Великая Княгиня Вѣра Константиновна разрѣшилась отъ бремени сыномъ.

**Лондонъ, 25-ю марта (6-ю апреля), вторникъ.** Расходы Великобританіи, за окончившійся 31-го марта финансовый годъ, простираются до 74.328,040 фун. стерл., или на 635,960 фун. стерл. менѣе предположенной сметы. Вслѣдствіе такого сокращенія расходовъ, дѣйствительный излишекъ по бюджету доходить до 1.132,833 фун. стерл.

**Венеция, 25-ю марта (6-ю апреля), вторникъ.** Вчера вечеромъ городъ и суда, находящіеся въ гавани, были блестательно иллюминованы. Императоръ Австрійскій и Король Итальянскій, при появленіи на балконѣ, были шумно приставованы народною толпою. Данный вчера вечеромъ во дворцѣ балъ отмѣнно удался. Весь дипломатический корпусъ былъ представленъ обоимъ Монархамъ, которые уѣхали съ бала въ половинѣ двѣнадцатаго часа ночи.

— Сего дня утромъ Императоръ Австрійскій, Король Итальянскій, Наслѣдный Принцъ Губертъ съ супругою, министры и лица свиты отправились на смотръ войскъ въ Венецию.

Вчера Король Викторъ-Эммануилъ посыпалъ австро-венгерскаго министра иностраннаго дѣлъ графа Андриані и пробилъ у него около часа.

— Сего днія, на парадномъ обѣдѣ въ честь Императора Австрійскаго, Король Итальянскій провозгласилъ слѣдующій тостъ: „Нью за здоровье Его Величества Императора Австрійскаго, Короля Венгерскаго, моего высокаго гостя, брата, друга и за благополучіе и вечный союзъ обоихъ государствъ“. Императоръ Австрійскій отвѣчалъ на этотъ тостъ: „Съ чувствами живѣйшей благодарности за радушный приемъ, мню здесь встрѣченный, нью я за здоровье Короля Итальянскаго, моего брата и дорогого друга, за королевскую фамилію, за благополучіе и процветаніе Италии“.

— 25-ю марта (7-ю апреля), среда. Сего днія, въ десять часовъ утра, Императоръ Австрійскій выѣхалъ изъ Венеции. Онъ по-

жаловалъ итальянскимъ Прицамъ знаки ордена св. Стефана первой степени. Графъ Андриані имѣлъ совѣщанія съ министромъ Луппетти касательно коммерческаго трактата между Австріею и Италиею.

— При пушечной пальбѣ, при громкихъ крикахъ „ура“ матросовъ и радостныхъ восклицаніяхъ жителей, отправился изъ Венеции въ Маломакко плавающій по лагунамъ пароходъ, на которомъ уѣхали Императоръ Австрійскій, Король Итальянскій, Королевскіе Принцы и министры. Въ Маломакко оба Монарха и Принцы взошли на австрійскій военный пароходъ „Мирамаре“, где Императоръ и Король, на прощаніѣ, обнялись и цѣловались.

Какъ Императоръ, такъ и Король роздали много орденовъ. Графу Андриані пожалованъ портретъ Короля Виктора-Эммануила съ лестнымъ для графа собственноручнымъ выраженіемъ благосклонности Короля.

**Миланъ, 26-ю марта (7-ю апреля), среда.** Въ газете «Perseveranza» пишутъ, что при приемѣ итальянскаго министра иностраннаго дѣлъ Висконти-Веноста, Императоръ Францъ-Іосифъ сказалъ ему: „Я очень доволенъ, что исполнилъ свое желаніе отдать визитъ Королю Виктору-Эммануилу и, такимъ образомъ, дать моему августейшему брату доказательство моей искренней дружбы и моего горячаго сочувствія Италии. Я радуюсь той дружбѣ, которая установилась между обѣими странами, основанной на взаимномъ уваженіи, на общности ихъ интересовъ. Я увѣренъ въ продолжительности этой дружбы, надѣюсь, что она сдѣлается тѣснѣе прежняго и живѣйшимъ образомъ желаю благополучія Италии“.

**Берлинъ, 26-ю марта (7-ю апреля), среда.** Вслѣдствіе решения врачей, Императоръ Вильгельмъ не поѣдетъ въ Италию. Наслѣдный Принцъ Прускій телеграммою уведомилъ Короля Итальянскаго о желаніи его и его супруги посѣтить, въ нынѣшнемъ году, Короля Итальянскаго и просилъ его назначить для такого посѣщенія время и мѣсто.

**АВСТРИЯ. Путешествіе Императора.** Въ настоящую минуту вниманіе Европы сосредоточено главнымъ образомъ на путешествії Австрійскаго Императора. Императоръ Францъ-Іосифъ оставилъ Вѣну 1-го апреля и на другой день утромъ прибылъ въ Трѣстъ, коего населеніе оказалось ему восторженный приемъ. Въ числѣ представлявшихся ему въ тотъ же день многочисленныхъ депутатій находилась и депутація отъ мѣстныхъ рабочихъ обществъ, на адресъ кото-

рой Императоръ отвѣчалъ, что онъ признаетъ пользу рабочихъ ассоціаций, неуклоняющихся отъ настоящей ихъ цѣли, т. е. улучшевія положенія рабочихъ, но не видитъ никакой пользы въ томъ случаѣ, когда они оставляютъ этотъ путь. Выборъ же того или другого направлѣнія существеннымъ образомъ зависитъ отъ вождей рабочихъ ассоціаций. Императоръ выразилъ при этомъ увѣренность, что присутствующіе представители рабочихъ твердо будутъ держаться указанныхъ имъ началь, и обѣщалъ свою поддержку стремленіямъ улучшить положеніе рабочихъ.

— Императоръ Францъ-Іосифъ присутствовалъ на открытии Мексиканскому Императору Максимилиану памятника въ Трѣстѣ, въ окрестностяхъ коего находится Мирамаръ, любимое мѣстопребываніе несчастнаго государя. Императоръ написалъ трестскому губернатору собственноручное письмо, въ которомъ благодаритъ населеніе за преданность къ нему и за память о его несчастномъ братѣ. («Le Nord.»).

**ИТАЛІЯ. Пребываніе Императора Австрійскаго.** Итальянскія газеты съ большимъ радушіемъ привѣтствовали Франца-Іосифа, признавая свиданіе Короля Виктора-Эммануила съ своимъ прежнимъ противникомъ за одно изъ благородѣйшихъ политическихъ событий. Вся европейская печать единодушно признаетъ, что союзъ Италии съ Австро-Венгріей много поможетъ устраненію вооруженныхъ столкновеній, постоянно угрожающихъ Европѣ. (J. des Dѣb.)

— Газета «Italia militare», поздравляя Австрійскаго Императора съ пріѣздомъ въ Венецию, говоритъ, что итальянская армія въ личности Императора привѣтствуетъ не только наследника воинственного дома Габсбурговъ, государя соединенія дружественой страны и родственника своего Короля, но еще благороднаго и достойнаго главу австро-венгерской арміи, которая въ теченіе многихъ лѣтъ была постояннымъ и могущественнымъ ея противникомъ. Арміи, союзныя или враждебныя, знаютъ, что только на полѣ битвы можно заслужить уваженіе отъ другихъ и самимъ одѣнить ихъ достоинства, такъ что враждебныя дѣйствія ихъ другъ противъ друга нерѣдко соединяютъ крѣпче чѣмъ все другое. Такъ, лишь на полѣ браніи австро-венгерская и итальянская арміи могли проникнуться взаимнымъ уваженіемъ и чувствомъ военного братства, которыхъ никогда не могъ бы пробудить въ нихъ продолжительный миръ. («Le Nord.»).

— По погоду свиданія Австрійскаго И-

ператора съ Королемъ Италии «Mémorial diplomatique» высказываетъ следующія соображенія: Въ настоящее время все внимание государственныхъ мужей Австріи сосредоточивается на внутреннихъ дѣлахъ страны, а не на вѣнчайшей политикѣ, потому что объединеніе Италии и Германіи есть фактъ совершившійся, и вѣнскому кабинету остается лишь укрѣпить дружественные отношенія съ общими съсѣдними державами. При вынѣвшихъ обстоятельствахъ правительство Франца-Іосифа—безпристрастная исторія воздастъ ему полную справедливость—сдѣлало все, что могло, для устраненія возможности новой войны. Что же касается Франціи, то ей нѣтъ основаній опасаться, что союзъ Россіи, Германіи, Австро-Венгрии и Италии можетъ послужить препятствіемъ къ возстановленію ея прежняго вліянія, ибо правительствамъ великихъ державъ гораздо выгоднѣе видѣть ее снова могущественною и вліательною, чѣмъ благопріятствовать ея униженію. Только революціонная Франція можетъ возстановить ихъ противъ себя; напротивъ, Франція спокойная, съ благоразумною и честною политикою всегда пользовалась и будетъ пользоваться ихъ сочувствіемъ и уваженіемъ.

## Справочный Указатель.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Подписка на 1875 годъ.

### Извѣстія Императорского Русского Географического Общества.

Годъ (или томъ) одиннадцатый.

Подписанная годовая цѣна: для членовъ общества два рубля, для постороннихъ лицъ три рубля; съ пересылкою 2 р. 50 к. и 3 р. 50 к. Подписка принимается въ помѣщеніи Общества, въ С.-Петербургѣ, у Чернышова моста, въ домѣ министерства народного просвѣщенія.

«Извѣстія Императорского Русского Географического Общества» выходятъ несрочными выпусками, отъ 8—9 выпусковъ въ годъ, изъ которыхъ и составляется томъ, до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта.

Въ программу издания входятъ: 1) Извѣстія объ ученой дѣятельности Общества: его совѣта, общихъ собраній, отдѣленій, специальныхъ комиссій; обсужденія всѣхъ

преприятій Общества, сообщенія и пренія. 2) Географическія извѣстія, заключающія текущія свѣдѣнія объ экспедиціяхъ, снаряжаемыхъ Обществомъ, статьи и замѣтки по географіи, этнографіи и статистикѣ. 3) Хроника новѣйшихъ открытій и географическихъ изслѣдованій за предѣлами Россіи. 4) Бібліографія и 5) Приложенія: а) полный и подробный каталогъ бібліотеки Общества, начатый въ послѣдней книжкѣ «Извѣстій» 1874 г. и б) бібліографический указатель всѣхъ русскихъ сочиненій и статей, касающихся географіи, этнографіи и статистики. Во второмъ отдѣлѣ означенной программы, редакція «Извѣстій» обратить свое вниманіе, въ наступающемъ году, на географическо-топографические и статистические материалы, собираемые губернскими и уѣздными земствами, и будетъ помѣщать въ «Извѣстіяхъ» общія обозрѣнія и результаты этой стороны земской дѣятельности. Для этой цѣли редакція «Извѣстій» имѣеть въ бібліотекѣ Общества болѣе или менѣе готовый материалъ въ земскихъ изданіяхъ, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, она будетъ весьма обязана тѣмъ земскимъ людямъ, которые доставлять ей свои наблюденія и статьи, соответствующія программѣ и объему «Извѣстій» и задачамъ Общества. Съ такимъ же призывомъ редакція обращается и къ другимъ лицамъ, кому дороги интересы русской географической науки въ широкомъ смыслѣ, т. е. вмѣстѣ съ статистикой и этнографіей. (2)

### О ПОСЛѣДНИХЪ ИЗДАНІЯХЪ ИМПЕРАТОРСКОГО РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА.

Статистико-Географический Словарь, П. П. Семенова, четыре тома, I-й томъ 3 р., II т. 3 р. 75 к., III т. 3 р., IV т. 3 р. 75 коп.

Записки по Общей Географіи, т. III, труды Кропоткина и Полякова, 3 р.

Записки по Отдѣленію Этнографіи, т. III, изд. подъ редакцію Л. Н. Майкова, 2 р.

Тоже, т. V, изд. подъ наблюденіемъ О. Ф. Миллера и П. А. Гильтебрандта, 2 р. 50 к.

Записки по Отдѣленію Статистики, т. III, труды Анутина и Юферова, 2 р. 50 к.

Записки по Отдѣленію Статистики, т. IV, Ю. Э. Яисона, 2 р. 50 к.

Труды В. И. Чаславскаго о хлѣбной торговлѣ въ Московскомъ районѣ 1 р. 75 к.

Западный районъ экспедиціи по изученію хлѣбной торговли и производительности Россіи, часть I, районъ между верховьями Волги и Оки и пристани верховьевъ Волги, М. Н. Раевскаго, 75 к.

Торговое движение по Волжско-Мариинскому водному пути, съ картою, И. Ф. Борковскаго, 60 к.

Сводъ материаловъ по кустарной промышленности въ Россіи, сост. ин. А. А. Мещерскимъ и К. Модзалевскимъ, 2 р.

Труды Этнографическо-Статистической экспедиціи въ Западно-Русский край: т. I, изд. подъ набл. П. А. Гильтебранта, 2 р., т. VI 2 р., т. VII 3 р. 50 к., т. III, издан. подъ наблюд. Н. И. Костомарова, 3 р., т. V 2 р. 50 к.

Восточный Туркестанъ, дополненія къ Риттеру В. В. Григорьева, 2 р.

Иранъ, К. Риттера. Ч. I. Переводъ и дополненія Н. В. Ханыкова, 2 р. 50 к.

Труды по изслѣдованию Тянъ-Шаня, Н. А. Сѣверцова, т. I, 2 р.

Труды Физического Отдѣла Сибирской экспедиціи; геологический отчетъ г. Шмидта, 1 р.

Тоже т. II, ботаническая часть, 2 р.

Карта Европейской Россіи на 12 листахъ, 3 изданіе; цѣна съ раскраскою всѣхъ гравицъ 6 р., однѣхъ государственныхъ и губернскихъ 5 р.

Заявленія и деньги адресовать въ С.-Петербургъ, въ Императорское Русское Географическое Общество, у Чернышова моста, въ домѣ министерства народного просвѣщенія. Для земскихъ библиотекъ и школъ, для народныхъ училищъ, гимназій, военно-учебныхъ и другихъ заведеній, семинарій, академій и сельскихъ священниковъ 10% уступки. Желающимъ высылается полный списокъ всѣхъ изданій Общества. (2).

О чистъ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больницѣ.

Съ 26 марта по 2-е апреля.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.	Выздоро- вѣло.	Умерло.	Остается больныхъ.
М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.
51	7	13	2	12
				30

Петрозаводская богословия учреждена на 30 членовъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоять въ ней на приработіи 29 человекъ. Вакансія одна.

### Пріїхавши въ г. Петрозаводскъ.

28-го марта, изъ Вытегры, исправникъ Ивановъ. 29-го, изъ уѣзда, инспекторъ народныхъ училищъ Артемовъ. 1-го апреля, изъ уѣзда, стѣдователь Сергеевъ. 2-го, изъ Вытегры, чиновникъ особыхъ порученій каз. палаты Волковъ.

### Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

27-го марта, въ С.-Петербургъ, купецъ Былевъ. 28-го, въ уѣзди землемѣръ Батаговский. 29-го, въ Попѣнѣць, чиновникъ Варфоломѣевъ. 30-го, въ Вытегру исправникъ Ивановъ. Въ С.-Петербургъ, коллежскій асессоръ Зубовскій и коллежскій соѣтникъ Случевскій.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

### По С.-Петербургскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тих.—тихо, сред.—средній, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; буря—весьма сильная.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 2 часа пополудни.			Въ 10 часовъ вечера.		
	Барометръ при + 13,5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13,5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ при + 13,5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.
Марта:									
27 четвергъ . .	30,11 + 2,7°	тихо.	пасм.	30,12 + 2,7°	В сред.	аспо.	30,12 + 1,4°	З сред.	аспо.
28 пятница . .	30,13 + 3,5°	СЗ слаб.	полус.	30,08 + 5,2°	ЮВ сред.	полус.	30,02 + 1,3°	—	—
29 суббота . .	29,82 + 3,0°	ЮЗ слаб.	—	29,56 + 1,5°	ЮЗ бура.	асм.	29,00 + 1,7°	ЮЗ сч. сил.	асм.
30 воскресенье . .	29,00 + 3,0°	СЗ оч. сил. облач.	облач.	29,11 + 1,8°	СЗ слаб.	—	29,13 — 0,5°	СЗ сред.	полус.
31 понедѣльникъ . .	29,09 + 1,3°	СЗ сил.	—	29,17 + 0,9°	—	—	29,29 + 3,0°	СВ слаб.	аспо.
Апрѣля:									
1 вторникъ . .	29,42 + 3,1°	С сил.	асм.	29,53 — 1,9°	С сил.	—	29,59 — 3,2°	С сил.	асм.
2 среда . .	29,59 + 3,3°	З сред.	облач.	29,57 + 0,4°	З сил.	облач.	29,56 — 2,5°	З сред.	полус.

Примѣчаніе. 29-го 2 ч. пополудни дождь, вечеромъ дождь и снѣжинки, ночью снѣгъ. 30-го утромъ мятель и днемъ временемъ. 31-го утромъ снѣжинки, днемъ временемъ крупа. 1-го утромъ мятель.

Съ 26-го съ 7 ч. утра до 2-го того же времени выпало метеоритного осадка = 3,7 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

### ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 5-го апреля 1875 года.

### Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.